



总策划:孙璇 胡泉  
统筹:陶勇 侯恕望 黄建集  
协助统筹:林本剑

# 冬奥定制版动车组 “既有颜值，也有内涵”

## 冬奥快车

作为连接北京与张家口的城际高速铁路，京张高铁是2022北京冬奥会的重要配套工程，为冬奥交通服务提供强有力的服务保障，用中国速度和中国力量打造了“百年京张”的新名片。2月6日，2022北京新闻中心就冬奥会期间北京、张家口轨道交通服务保障举办专场新闻发布会。

中国铁路北京局集团有限公司副总经理王勇在会上介绍，1月21日至3月16日冬奥服务保障期间，京张高铁每日开行冬奥列车17对，最高每日可安排40对。此外，预备了23对预备线，将根据客流变化和冬奥运输的临时任务，实施“一日一图”，随时调整列车开行方案。预计在整个运输服务保障期间，运送各国运动员、技术官员和持票旅客将达20万人次。

京张高铁各车站配备智能查询、人脸识别、环境感知、广播音量自动调节设备，设置盲文指示标识、盲道流线、第三卫生间等无障碍服务设备设施。以冰雪冬奥和“中国梦、我的梦”为主

题，打造“雪之梦”服务品牌，推出中英文讲解、重点旅客服务卡、运动形象展示等10项特色服务，还招募了300名青年志愿者，助力做好冬奥服务工作。

依托京张高铁智能复兴号运营经验和先进技术，中国国家铁路集团有限公司为北京冬奥会量身定制了一列新型奥运版智能复兴号动车组，实现智能化与人性化完美结合，它的名字叫“瑞雪迎春”。

“瑞雪迎春”号动车组“既有颜值，也有内涵”：外观采用“瑞雪迎春”涂装方案，彰显冬奥主题；5号车厢设置媒体工作区，提供12个办公桌以及国际通用插座、可推拉小桌板等设施；开创性设置5G移动超高清演播室。“这是全球首个设置在时速350公里高铁列车上的5G超高清演播室。”中国铁路北京局集团有限公司车辆部高级工程师贾路介绍，正式上线以来，演播室内播出的节目已传向四面八方，为宣传报道冬奥盛会提供了全新的平台和视角。

“瑞雪迎春”号动车组实现了时速350公里的自动驾驶，具备车站自动发车、区间自动运行、到站自动停车及开门等功能。列车还搭载了“智慧大



图/2022北京冬奥新闻中心

脑”，部署了大量传感器，构建了车载故障预测及健康管理系統，能够帮助乘务人员提前发现和防范故障。

此外，列车的卫生间具有智能照明功能，检测到有人进入后会自动调亮灯光，当无人30s后灯光能自动减弱；空调机

组采用变频技术，通过调节压缩机工作频率控制制冷量输出，提高乘坐舒适性，也更加节能；给水卫生系统设置回水再利用功能，可节约用水10%左右。节能环保的设计，契合绿色办奥的理念。

京张高铁开通运营后，乘坐

动车组到崇礼滑雪成为越来越多人的休闲选择。为了便于滑雪爱好者出行，“瑞雪迎春”号动车组在1、4、8车厢设置滑雪器材存放柜，用于存放滑雪板器材。

羊城晚报特派记者  
王莉 柴智 郝浩宇 付怡

## 冬奥年味

## 打卡三里屯王府井，解锁最潮最醇北京年味儿

在北京，过年逛街购物去哪里？不少年轻人的首选一定是“潮流风向标”三里屯太古里，而有着数百年悠久历史的著名商业街王府井大街也是众多游客的必打卡之地。2月6日，记者跟随“双奥之城新气象——2022中外媒体北京行”城市形象特色采访活动团来到三里屯太古里和位于王府井百货大楼和平果局，体味“最潮”和“最醇”的时尚新年。

2008年，北京奥运会盛大开幕。同一年，三里屯太古里正式投入使用，成为首个在国内落成启用的商业综合体。三里屯汇集了不少时尚品牌的北京首店、乃至亚洲首店，是名副其实的“首店收割机”。

据三里屯太古里总经理马

泽丹介绍，三里屯近年来坚持发展具有创新引领和品牌吸引力的夜经济消费业态，正在打造为北京国际消费枢纽城市地标。

记者发现，除了时尚品牌，三里屯还“藏着”一条书香街区。为了向北京冬奥会表达祝福，书店里都布置上了冬奥元素。

在北京三联韬奋书店朝阳分店，设置有“冬奥专题”图书区，《中国冬奥》《2022北京冬奥会发展报告》《谁都可以成为滑雪专家》《教练，我想打冰球》等多部与冬奥会和冰雪运动相关的著作和图书在架售卖。据三里屯三联韬奋书店总经理郝大超介绍，书店占地近700平方米，有藏书8万册，24小时运营，“当城市进入午夜，书店就是人们的灯火”。

一墙之隔的朝阳城市书屋·春风习馆，记者一进门便可看到充满童稚的冬奥画作展览。据“春风习馆”对外负责人沈云介绍，这是书店联合周边学校，以“冬奥一起向未来”为主题邀请学生参与的艺术创作。

体味完“国际范儿”消费街区，记者来到北京“金街”王府井大街，感受最醇厚的老北京年味儿。

走进王府井百货大楼地下二层的和平果局，仿佛“穿越”回到了半个世纪前的北京城：大北照相馆的橱窗里陈列着老照片，记录着岁月光影；在街角的游戏机前，有人正体验着爸爸妈妈年轻时玩过的游戏；东风1957列车静静停驻，列车员的播报声萦绕耳畔。大年初

六，和平果局里熙熙攘攘，众多市民抓紧春节假期的尾巴，来到这里购买文创，打卡拍照。

和平果局作为商业、文化、旅游高质量融合的创新地标，打造了集国潮零售、北京风味美食、老北京文化创意体验于一体的文化商业空间，持续引领着京城游玩的新浪潮。

据北京市商务局消费促进处(国际消费中心城市建设协调处)处长卢慧玲介绍，2022年北京将继续开展“北京消费季”的促消费活动，“在活动内容中，将突出冰雪消费，北京将围绕冰雪体验、文化旅游、冬奥会等举办20余个主题促消费活动。”

文/羊城晚报特派记者  
付怡 郝浩宇 柴智 王莉  
图/羊城晚报特派记者 梁喻

## 让二追三 惊天逆转

中国女足时隔16年再登亚洲之巅

中国女足用一种最不可议的方式夺得2022女足亚洲杯的冠军！

昨晚，2022女足亚洲杯在印度落下帷幕，中国女足在以0比2落后的情况下上演绝地反击，最终由肖裕仪在伤停补时阶段打入绝杀进球，以3比2逆转韩国女足，神奇般夺冠。距上次夺冠16年后，铿锵玫瑰终于再登亚洲之巅。

这是一场注定将载入史册的比赛。韩国队在上半时连入两球，中国队在场面上极为被动。因伤无缘半决赛的中国队核心王霜，虽然此役火线复出，但明显受伤势所困，不在最佳状态。再加上中国队上一场和日本队鏖战120分钟，经点球大战才惊险晋级，无论生

理和心理都遭受了极大的消耗，水庆霞执教的中国队似乎已经走到了悬崖边上。

但越是这样的绝境，越能逼出最坚韧的中国女足。水庆霞在退无可退的情况下选择变阵，中场休息后，肖裕仪和张睿联袂登场，王珊珊也从中后卫的位置上前提，中国女足摆出了背水一战的架势。第60分钟，水庆霞更是大胆地用小将张琳艳换下了不在最佳状态的王霜。

这样的换人收到了成效，在中国队一浪接一浪的攻势下，韩国队的防线开始崩塌。第67分钟，韩国后卫在禁区内手球“送点”，唐佳丽一蹴而就，1比2；第72分钟，唐佳丽在右边路精彩过人后送出传中，刚刚登场的张



肖裕仪(左)打入绝杀进球 图/视觉中国

年深耕于女足领域的资深教练，仅仅在4个月前才接过中国女足的教鞭。那时，中国女足刚刚在东京奥运会上打出了历史最差战绩，但仅仅半年过后就连克日本队、韩国队两大强敌，时隔16年后第九次站上了亚洲之巅。在半决赛和决赛中，中国女足两次被逼到了悬崖边上，而水庆霞用敏锐的判断力和果敢的换人，两度将中国女足拉了回来。

中国女足，铿锵玫瑰！

羊城晚报记者 郝浩宇

实习生 吴之行

## 惊天绝杀，来自汕头妹肖裕仪 父亲希望她有机会为广东争光，为父老乡亲争光

夺冠后，连爸爸发的微信都没时间回，“我太忙了”，直到爸爸开启微信视频，匆匆聊了几句就挂断了。回到下榻的酒店不久，肖裕仪再次接到爸爸的微信视频，亲朋好友深夜齐聚在汕头家中祝贺。当地政府部门派人到肖裕仪家中看望祝贺，并与远在印度的肖裕仪视频通话。直到今天凌晨4时许，肖裕仪才给羊城晚报记者回微信：“不好意思啊，我们回来就一直在忙。”

今晨  
连线

羊城晚报今晨消息 记者  
林本剑报道：中国女足昨晚以3比2逆转韩国女足，第九次捧得亚洲杯。在第93分钟为中国队打进绝杀球的肖裕仪来自广东汕头。赛后她在社交媒体分享喜悦之情：“2022新年第一冠，我们做到了，爱你们。”

肖裕仪和队友一起庆

本届女足亚洲杯，肖裕仪出场三次都有出色表现。小组赛对阵伊朗队，她首发出场贡献一球两助攻；半决赛对阵日本队，她下半场替补出场，助攻中国队的第一个进球；决赛同样是下半场，她打进绝杀球，帮助中国队完成大逆转。

肖裕仪出生于1996年，目前效力上海女足，可以踢前锋和边前卫。她是地地道道的汕头人，在潮南区峡山街道峡山居委。她的爸爸说，肖裕

仪在9岁时就到了上海，在读书期间选择了踢足球，16岁就入选U17国家集训队，17岁代表上海队参加第12届全运会女足U18年龄段的比赛。“她技术比较全面，几任教练都很看好她”。肖裕仪秉承广东球员技术出众的特点，在上海队效力期间赢得许多荣誉，包括2017年天津全运会冠军。2019年她借调到武汉女足，帮助球队夺得女超联赛冠军。

肖裕仪在20岁就入选中国女足成年队，参加过2017年

## 一“墩”难求！

冬奥吉祥物“冰墩墩”引发抢购热潮

## 多彩冬奥

“你买到‘冰墩墩’了吗？”  
自北京冬奥会开幕以来，这成了北京乃至全国人民最常用的一句问候语之一。“冰墩墩”，这只披着冰雪外衣的熊猫，凭借着憨厚可掬的外表、圆滚滚的可爱造型迅速赢得了全国人民的喜爱，在这个新春成为了当之无愧的“顶流”，由它衍生出的各类纪念商品，更是引发了抢购热潮。

2月6日正逢农历新年正月初六，也是虎年春节假期的最后一天。一众北京市民走上街头来到北京冬奥会纪念品商店，用购买“冰墩墩”的方式表达自己对冬奥会的支持。

北京冬奥会有特许商品旗舰店坐落在王府井大街的工美大厦，是北京最大的官方纪念品售卖点之一，也是北京群众抢购冬奥纪念品的主要“阵地”。一位市民甚至在6日凌晨1时出发，从北京大兴区骑电动车来此排队，在排了10个小时后终于买到了一个“冰墩墩”。他表示：“虽然排队很累，但为了满足孩子的心愿，能买到还是非常开心的。”

到6日下午3时，工美大厦门前已排起了数百米长的长龙。据买到纪念品的市民介绍，排队时间普遍在5个小时以上。

在纪念品商店门口，记者看到店家已贴出告示，表示从5日起已对毛绒玩具、手办等热门商品进行了限购措施，他们也正在全力协调备货，以满足市民的购买需求。

王府井百货的冬奥会特许商品售卖点偏小，且毛绒玩具早已销售一空，但仍吸引了众多市民前来购买。“冰墩墩”依旧是

大家关注的重点，没有“冰墩墩”的毛绒玩具，市民们就买印有“冰墩墩”的水杯、纪念币、徽章……凡是带有“冰墩墩”元素的商品，几乎都被一扫而光。

不止北京群众，外国友人们对“冰墩墩”也是爱不释手。摩纳哥亲王阿尔贝二世在收到一个面塑“冰墩墩”后，请求工作人员帮他再做一个。阿尔贝二世说，因为他有一对龙凤胎，如果只带回去一个“冰墩墩”，那么回去就不好交代了。

在5日进行的冰壶混双比赛中，中国的“智圆组合”在赛后向对手美国组合每人赠送了一盒“冰墩墩”徽章，美国组合喜出望外，直呼：“So cool!(太酷了)”匈牙利选手刘少林在短道速滑混合接力赛中收获一枚铜牌，喜提典藏版金色“冰墩墩”。赛后接受采访时他说：“我有一个三岁的小妹妹，到时候再赢一个的话我给她，这个我先不给她。”

网友们也打趣道：获得限量版“冰墩墩”的方法倒也简单，只需要取得冬奥会前三名就行。对于“一墩”难求的问题，北京冬奥组委发言人赵卫东昨天给出了回应：“最近很多人问我‘冰墩墩’去哪里买，我想这从侧面反映出了北京冬奥会的热度，也反映了三亿人参与冰雪运动的成果。目前正值春节假期，很多工人还在休假，在瞬间爆发的热度面前，我们正在协调，加大对‘冰墩墩’的供应。”赵卫东也打趣道，“除了关注‘冰墩墩’外，也要关注‘雪容融’哦！”

羊城晚报特派记者  
郝浩宇 付怡 柴智 王莉  
图/羊城晚报特派记者  
林桂炎 梁喻

## “你永远可以相信中国女足”

## 亮话体坛

荡气回肠的胜利，一场、又一场、再一场！昨晚，中国队在终场补时绝杀韩国队，时隔16年后再度捧起女足亚洲杯的冠军奖杯。

你永远可以相信中国女足的斗志。从1/4决赛到决赛，她们连续三场比赛陷入先丢球的危机。对越南队，她们连追三球，逆转；对前世界冠军日本队，她们在进攻核心王霜临阵受伤的情况下两度落后两度追平，其中包括加时赛最后时刻的进球，进而点球大战中淘汰对手；决赛对韩国队，上半场就陷入0比2落后的“绝境”，但中国女足稳扎稳打，在下半场短时间内连追两球，当所有人都以为又要经历一次加时赛的煎熬时，中国女足又在伤停补时阶段上演绝杀。

这场比赛几乎成了16年前那场决赛的翻版，当时面对澳大利亚女足，中国队同样是上半场就以0比2落后，但马晓旭和韩端扳平比分，在点球大战中笑到了最后。

但相比当年，这一次夺冠的难度显然又上升了一个级别。这16年来，世界女足风起云涌、竞争激烈，加上管理人才培养中的种种弊端，中国女足经历了不少坎坷和失败。就在去年的东京奥运会上，贾秀全执教的中国女足不但小组未能出线，而且在第三场比赛还遭遇了惨败。

虽然中国女足几度陷入低谷，但铿锵玫瑰的精神血脉和技术传统从未消失。所以，当能力、资历和人品都有口皆碑的水庆霞从无缘女足新帅候选人，到“弯道超车”被任命为新一届中国女足主帅，铿锵玫瑰似乎就已有了拨乱反正、重新绽放的势头。

水庆霞的到来，让一切变得“水”到渠成：她召回了贾秀全时期

被弃用的几名大将，这次她们均有出色发挥；她改变了前任主帅一味苦练体能的训练方式，重新释放了球员的技术活力；她在场上的运兵也胸有成竹。仅以决赛为例，她发现王霜仍受伤病影响，将她换下，而在下半场换上的三名球员，她们或制造点球、或扳平比分，肖裕仪更是完成了绝杀。

更重要的是心态。半决赛点球大战淘汰日本队后，一个细节体现出水庆霞的冷静：当球员们要将她抛上空中庆祝时，她摆了摆手。因为她要把这种最高规格的球场庆祝方式，留给决赛，留给夺冠。在决赛之夜，她兑现了目标，被队员们高高抛了起来。

铿锵玫瑰的基因，在本届亚洲杯终于被全面唤醒。三场逆转的进球，大都来自有条不紊的地面推进而不是大脚“撞大运”。决赛中的三个进球，一个是刁钻至极的点球，一个是边路一打二后的精准传中和霸气的头球冲顶，绝杀的进球则是来自前场连续多脚的地面配合，最后精准的直塞和斜射——这是中国女足技术传统复苏的最好体现。当然，还不能忘了朱钰在半决赛和决赛中的多次关键扑救，以及全队上下的众志成城、坚韧不拔的战术执行力。

半决赛后，王霜说：“你永远可以相信中国女足！”在决赛后，无数人在说着同一句话。我们永远可以相信中国女足，相信的是她们永远无坚不摧，而是她们永远不会被一时的挫折所摧毁；不是她们一直能够凯旋，而是她们始终能够铿锵玫瑰的初心和传承；不是她们一直能够留在世界足坛的高处，而是相信她们永远可以从幽暗的低谷中昂首走出来，重新上升、重新飞腾。

我们永远可以相信中国女足。赵亮晨·